19- 21.04. 2021r., kI. Il as
Temat 1: Pisemny sprawdzian wiadomosci- Procesy egzogeniczne, pedosfera, biosfera.
Temat 2, 3: Zmiany na mapie politycznej Swiata.

https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_rozsz_2/382_1 przemiany_polityczne/r2_1 0la.pdf
https://epodreczniki.pl/a/zmiany-na-mapie-politycznej-swiata/D10oAapbu

Temat 3: Zmiany liczby ludnosci Swiata.
https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_rozsz_2/382_2_ludnosc_urbanizacja/r2_2_0la.pdf
https://epodreczniki.pl/b/analiza-tempa-zmian-liczby-ludnosci-za-pomoca-wskaznika-
dynamiki/PSgsiljuD

Zmiany na mpie politycznej Swiata

Okolo 200 panstw znajdowalo si¢ na mapie politycznej $wiata w 2012 r. Ten wzrost liczby panstw
jest efektem przemian politycznych, ktore miaty miejsce w XX w., a takze na poczatku XXI w.
Warunki, ktore byty brane pod uwage przy tworzeniu definicji panstwa to:

— niepodleglos¢, ktora zostata formalnie ogtoszona lub historycznie uzyskana,

— uznanie mi¢dzynarodowe,

— sprawowanie realnej wladzy przynajmniej na cz¢sci terytorium.

Na pojecie panstwa skladaja sie:

- obszar (terytorium),

- ludnosé,

- suwerenna wiladza.

Granica panstwa to pionowa powierzchnia, ktora oddziela od siebie obszary dwoch panstw (czyli
zardOwno powierzchni¢ ziemi, jak i1 obszar powietrzny).

Linia graniczna pokazuje przebieg granicy panstwa na powierzchni ziemi.

Stolica panstwa — miasto, ktore zazwyczaj jest siedzibg naczelnych organdéw wiladzy panstwowe;.
Czasami dzieje si¢ tak, ze panstwo ma dwie stolice:

— formalna, ktora jest wymieniona w konstytucji,

— realng, czyli tam, gdzie faktycznie znajduje si¢ siedziba wiekszo$ci urzedow centralnych (jednym
z panstw, ktére majg dwie stolice, jest RPA: formalng jest Kapsztad, a realng Pretoria).

Pierwsze granice panstwowe zaczety powstawac juz w czasach rozwoju takich starozytnych
cywilizacji jak:

— egipska,

— perska,


https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_rozsz_2/382_1_przemiany_polityczne/r2_1_01a.pdf
https://epodreczniki.pl/a/zmiany-na-mapie-politycznej-swiata/D10oAapbu
https://www.geografia24.eu/geo_prezentacje_rozsz_2/382_2_ludnosc_urbanizacja/r2_2_01a.pdf
https://epodreczniki.pl/b/analiza-tempa-zmian-liczby-ludnosci-za-pomoca-wskaznika-dynamiki/PSgsiljUD
https://epodreczniki.pl/b/analiza-tempa-zmian-liczby-ludnosci-za-pomoca-wskaznika-dynamiki/PSgsiljUD

— grecka,

— kartaginska,

— rzymska.

Terytorium panstwa — zalicza si¢ do niego nie tylko lad, ale réwniez:

— wody srodladowe,

— morskie wody wewnetrzne — mowa tu o zatokach (warunkiem jest to, ze szerokos$ccies$niny, ktora
do nich prowadzi, nie moze przekracza¢ 24 mil morskich),

— wody terytorialne — szerokos¢ pasa wybrzeza nie moze przekracza¢ 12 mil morskich,

— wylaczng strefe ekonomiczng mogg ustanowi¢ kraje, ktore maja dostep do morza, jednakze ta
strefa nie moze przekracza¢ 200 mil morskich.

Do terytorium danego panstwa zalicza si¢ takze:

— samoloty, ktore naleza do linii lotniczych danego panstwa,

— ambasady 1 konsulaty danego panstwa znajdujace si¢ w innym kraju,

— statki ptywajace pod bandera swojego panstwa.

Antarktyda jest jedynym kontynentem na Ziemi, na ktorym nie ma ani jednego panstwa. Jest
uznana za obszar mi¢edzynarodowy i obj¢ta catkowitym zakazem wydobywania surowcoéw
naturalnych. Mozna tam takze swobodnie prowadzi¢ badania naukowe.

Byly okresy w dziejach §wiata, kiedy zmiany na mapie politycznej nastgpowaty powoli,

ale tez bywaly okresy, kiedy byly bardzo dynamiczne. Takim wiasnie okresem jest epoka wielkich
odkry¢ geograficznych. Zmiany, ktore wtedy si¢ dokonaty, doprowadzity do powstania imperiow
kolonialnych, np. Hiszpanii i Portugalii. Obejmowaly one duza cz¢$¢ Ameryki Polnocnej, czg§¢
Ameryki Poludniowej, Afryki, Azji i Oceanii.

Jednak najwigkszy wptyw na zmiany na mapie politycznej $wiata miaty dekolonizacja oraz |

1 Il wojna $swiatowa. Skutkiem tego bylo istnienie juz 160 panstw w latach 60. XX wieku. Po II
wojnie $wiatowej najpotgzniejsze panstwa: Stany Zjednoczone, Wielka Brytania i ZSRR, na dwoch
konferencjach, ktore odbyly si¢ w Jalcie i w Poczdamie, ustality, jak ma wygladaé przebieg granic
panstw w Europie po wojnie.

Procesy prowadzace do powstawania panstw:

Dekolonizacja — odzyskiwanie niepodlegtosci przez kolonie.

Secesja- (oderwania cze$ci terytorium od panstwa juz istniejacego). Przyktadem takiej secesji jest
powstanie panstwa Erytrea, ktora odtaczyta si¢ od Etiopii — dlatego ta jest krajem $rodladowym bez
dostepu do morza; innym przyktadem jest Kosowo- oderwalo si¢ od Serbii; kolejny przyktad to

Sydan Potudniowy- oderwat si¢ od Sudanu.



Rozpad panstw istniejacych (dezintegracja)- najczgsciej sa to panstwa wielonarodowosciowe np.
ZSRR lub Jugostawia.

Zjednoczenie krajow dotychczas oddzielnych ( integracja)- np. Jemen.

Odzyskania niepodleglosci- np. Timor Wschodni zaanektowany przedtem przez Indonezj¢.
Zmiany polityczne na mapie Europy w latach 80. i 90. XX wieku. Powstalo 16 nowych panstw.
1. Przyczyna:

— upadek systemu socjalistycznego.

2. Skutki:

— system ekonomiczny ulegt zmianie — gospodarki socjalistyczne przeksztalcily sie w
kapitalistyczne,

— w wiekszosci nowo powstatych panstw rozpoczeta si¢ budowa demokracji.

3. Kraje, ktore powstaty w wyniku tych zmian:

e 1990 r. — Niemiecka Republika Demokratyczna (NRD) i Republika Federalna Niemiec (RFN)

potaczyly si¢ w jedno panstwo — Niemcy.
e 1991 r. — w wyniku rozpadu Zwiazku Radzieckiego powstato 7 nowych panstw:

Rosja, Estonia, Lotwa, Litwa. Bialorus$, Ukraina. Moldawia.

® 1993 r. — Czechostowacja podzielila si¢ na dwa samodzielne panstwa — Czechy i Stowacje.

e 1991-2008 r. —rozpad Jugostawii, ktory miat bardzo burzliwy przebieg (wojna domowa na tle

etnicznym i religijnym); powstaty nowe panstwa: Stowenia, Chorwacja, Macedonia, Bo$nia i

Hercegowina, Czarnogdra, Serbia, Kosowo (ktdre uniezaleznito si¢ jako ostatnie).

W 2008 r. Republika Sudanu Potudniowego uzyskata niepodlegtos¢. Sudan Potudniowy jest

najmtodszym panstwem na §wiecie, powstal w wyniku odlaczenia si¢ (secesji)od Sudanu.
Kazde panstwo ma swoj okreslony, ale zmieniajacy si¢ na przestrzeni wiekow sposob zarzadzania

panstwem. Nazywamy to ustrojem politycznym. Ustroj polityczny dzielimy ze wzgledu na:

— forme rzadéw — monarchia, republika,

— styl rzadzenia i stosunek wtadzy do ludnosci — demokratyczny, autorytarny,

— system rzadow — parlamentarny, parlamentarno-gabinetowy, prezydencki, parlamentarno-

prezydencki, kanclerski,

— strukture terytorialno- organizacyjna: unitarny, ztozony.

Obszary morskie:

1) morskie wody wewnetrzne,
2) morze terytorialne,

3) strefa przylegta,

4) wytgczna strefa ekonomiczna
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Zmiany liczby ludnosci Swiata

Okreslenie liczby ludnosci $wiata zyjacej w dawnych czasach jest bardzo trudne. Dokonuje si¢ tego
na podstawie informacji historycznych, oceniajac stopien rozwoju spoteczno-gospodarczego
roznych regionow. Rowniez okreslenie dzisiejszej liczby ludnosci opiera si¢ na szacunkach, gdyz
nie wszystkie panstwa posiadaja rzetelne informacje w tym wzgledzie.

Rok Liczba ludno$ci w min
Poczatek naszej ery 160 - 300
1000 275 - 340
1500 420
1650 510
1750 790
1850 1260
1900 1650
1950 2520
1960 3010
1970 3660
1980 4540
1990 5300
2000 6030

2006 6530



Ludnos$¢ wedlug kontynentow w %

Kontynent 1900 1950 1970 1980 1997 2006

Europa 249 216 17,8 156 12,5 114
Azja 58,3 56,0 58,0 59,4 60,5 60,6
Afryka 75 87 99 10,7 13,0 13,8

Ameryka Pétnocna 50 6,7 6,1 57 50 51
Ameryka Lacinska 3,9 63 7,7 81 85 86
Australia i Oceania 0,4 05 05 05 05 05

Z powyzszego zestawienia widaé, ze systematycznie spada procentowy udziat ludnosci Europy oraz
Ameryki Pélnocnej, ro$nie natomiast Azji, Afryki i Ameryki Lacinskiej. Wywotane jest to przez
wyrazng réznicg wielkosci przyrostu naturalnego na tych kontynentach. Europa i Ameryka
Poinocna zamieszkane sa gldwnie przez bogate spoteczenstwa cechujace si¢ niewielkim lub nawet
ujemnym przyrostem naturalnym. Spoteczenstwa Azji, Afryki i Ameryki Lacinskiej charakteryzuja
sie¢ duzym przyrostem naturalnym.

Najludniejsze panstwa Swiata

Panstwo Liczba ludnosci w min
Chiny 1314
Indie 1095
Stany Zjednoczone 298
Indonezja 245
Brazylia 188
Pakistan 166
Bangladesz 147
Rosja 143
Nigeria 132
Japonia 128

Wedtug prognoz demograficznych za 50 lat najludniejszym panstwem beda Indie, nastgpne za$
miejsca beda zajmowac w kolejnosci Chiny, Pakistan, USA 1 Nigeria. Spadek Chin na drugie
miejsce podyktowany jest ostra polityka demograficzng, powodujaca zmniejszenie liczby urodzen.
W rozwoju demograficznym catej ludnosci §wiata przewidywane sg trzy scenariusze. Wedhug
pierwszego liczba ludnos$ci bedzie rosta jeszcze do 2070 roku, a nastepnie mogltby nastapi¢ spadek
zaludnienia. Drugi scenariusz przewiduje staty, lecz zmniejszajacy si¢ wzrost liczby ludnosci, ktora
w 2150 roku osiagnetaby ok. 12 mld. Najbardziej pesymistyczny trzeci wariant, zaktadajacy duzy
przyrost naturalny, to prognoza, ze w 2150 roku na Ziemi bedzie mieszka¢ 28 mld osob.

Wskaznik dynamiki to stosunek wielkosci badanego zjawiska w danym okresie do wielkosci tego
samego zjawiska w innym okresie przyjetym za podstawe poroéwnan. Przy obliczaniu wskaznika
dynamiki nalezy przyjac, ze rok poczatkowy rowna si¢ 100 (od otrzymanego wyniku nalezy odjac¢
liczbe 100)

Zadanie: W 1950 roku w panstwie X zamieszkiwato 51,9 mln oséb (L1), a w 2018 roku — 199,3
mln (L2). Oblicz wskaznik dynamiki (Wd) zmian liczby ludnosci panstwa X.

Krok 1. Podziel liczbe ludnosci na konicu okresu przez liczbe ludnosci na poczatku okresu.

Wd=L2:L1x100



L1 — liczba ludnosci na poczatku okresu

L2 — liczba ludnos$ci na koncu okresu

Przyrost naturalny jest roznica pomigdzy liczbg urodzen zywych i zgonéw na danym obszarze i w
okreslonym czasie.

Jezeli liczba urodzen zywych przewyzsza liczbe zgondéw przyrost naturalny przyjmuje wartosci
dodatnie. Jezeli liczba zgondw przewyzsza liczbe urodzen Pn przyjmuje warto$ci ujemne (mowimy

wtedy o ubytku ludnosci).

Wspolczynnik przyrostu naturalnego (Wpn) pokazuje przyrost naturalny na tysigc mieszkancow.
Wynik otrzymujemy w promilach (%o)
Ph=U-Z

Pn — przyrost naturalny

U — liczba urodzen zywych w danym okresie
Z — liczba zgonow w danym okresie

W =¥-mun{ %)

m

gdzie:

Wpn — wspoélczynnik przyrostu naturalnego
U — liczba urodzen zywych w danym okresie
Z — liczba zgonow w danym okresie

L — Liczba ludnosci w danym okresie

Wspoélczynnik przyrostu naturalnego mozemy réwniez zapisa¢ nastepujaco:

Wpn=Wu-Wz
gdzie:
Wpn — wspolczynnik przyrostu naturalnego
WU — wspotczynnik urodzen
Wz — wspodlczynnik zgonow
W, = % 1000 W = %-IDDD

Zadanie:

Oblicz wspotczynnik przyrostu naturalnego dla Polski w roku 2005 wiedzac, ze liczba ludnosci
wynosita 38 174 tys. osob, urodzen zywych bylo 364,4 tys., a zgonow 368,3 tys.
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